 教科版九年级第四单元

“又到两会时”复习课教学设计

成都双流中学实验学校   卢金兰
一、教学目标

1、情感、态度、价值观目标：增强关心国家大事，积极参与政治生活的热情和能力；培养学生的国家观念，增强主人翁意识；培养良好的法律意识和素质。

2、能力目标：增强学生参与政治生活，参政议政的能力；能够珍惜自己的权利，在实践中自觉用法，维护自己的合法权益；提高理论联系实际，一切从人民根本利益出发的方法理性分析当下的社会问题。
3、知识目标

（1）初步了解社会主义初级阶段的基本政治制度，了解人民代表大会制度和政治协商制度的基本内容及其优越性；（2）认识到平等地行使选举权和被选举权对于公民的重要性；（3）了解基层民主的内涵及基本形式；（4）知道依法治国的重要意义和依法治国的基本要求及公民应该为依法治国做哪些努力，怎样行使法律赋予公民的监督权；（5）通过走进人大代表和政协委员，学习他们强烈的社会责任感和服务意识。

二、教学重、难点
1、教学重点：梳理本单元知识，知道并熟悉本单元基础知识。

2、教学难点：通过做题和学生活动，突破本单元的重点知识——人民代表大会、人民代表大会制度和依法治国的相关内容。

三、教学方法：问题情境教学法、小组合作讨论法

四、教学手段：多媒体、彩笔
五、教学过程

【导入】 新闻链接，提出问题
微博（十八岁高二学生刘若曦“微博”意参选人大代表）

PPT展示“微博”内容，图片。

（过渡：其实，这个内容很简单，就是一个高二学生想参选人大代表。而就是这条简单的微博，却引来了众多网友众说纷纭。）

【新课】

一、引导探究，弄懂道理

展示问题一：一个叫“江陵哭哭死”的网友认为：一个刚满十八岁的人参选人大代表，纯属做秀，炒作出名，这让中国民主只具有象征意义。你怎么看？）
学生激烈争辩。支持和质疑声此起彼伏。

展示问题二：结合第四单元的内容，针对这则微博内容，提出问题。（学生活动：你问我答——即提出问题的同学，可任意指定班上的同学回答所提问题）
环节二：构建网络，梳理知识

1、学生活动：小组合作，构建知识网络（8分钟）

2、请两个小组展示并介绍小组的知识梳理成果（3分钟）

3、按照知识内在逻辑，在老师引导下，学生一起进行复习分析，夯实基础。

区分两组概念：

根本制度                  人大代表

根本政治制度              人民代表大会    

基本政治制度              全国人民代表大会

                          人民代表大会制度        

4、在复习进程中，根据课前准备中统计的学情问卷调查结果，针对本单元的重、难点知识：人民代表大会制度和依法治国，分别采用链接四川中考材料题和近期时事甘肃校车事故（图片、视频）材料来巩固和提升能力。

※(针对复习完人民代表大会这一板块内容，通过以下乐山的中考题来巩固)

※（针对引导学生复习了依法治国这一板块知识，通过以下环节来突破这个重、难点）

播放校车事故  视频  

问题：请你结合“依法治国”的相关知识，谈谈你对我国校车事故层出不穷发生的感受。

学生回答分析。

老师师总结：同学们能够根据这则材料，从发生的原因以及应该如何对症下药解决问题来分析，思路非常清楚。就像大家所说的，我们只有从立法、执法、守法各个环节努力，完善立法，提高监管力度，提高公民守法和安全意识，才能防止悲剧再次放生，构建“人、车、社会”和谐的场面。

环节三：练习反馈，巩固知识

如(2011.攀枝花）46.小张是攀枝花市某校九年级学生，在学校组织的综合实践活动中，他积极响应学校的号召，准备以“参与基层民主管理”为主要内容参加活动，那么他最应该选择去的地方是（ ）

A.米易县人大     B.金江镇人民政府

C.竹湖园居委会   D.东区政协

（注：请学生来分析答案，适当引导选择题做题方法和技巧）

环节四：反思总结，实践升华

学生活动：我们也来“跟帖”

【进入讨论区】：我们的议案，我们的权利
※老师总结：其实这个网友的观点，咱们有些同学也是这样认为的。这个原因很多，作为普通的公民，我们主要是通过间接参与的方式来管理国家事务，因此有时候，自己主人翁地位感受就不那么强烈。另外，咱们同学提到了，我国的民主制度尚在完善当中，加上有些社会现象，让我们看到，中国式民主不比美国等西方国家的民主。经济基础决定上层建筑，大家也学过我国的主要矛盾和基本国情，民主政治制度受我国生产力等等许多国情的影响，所以，要真正达到大家心里想的那种民主程度，还需要过程和时间，更需要同学们积极行使自己的法律权利，并且他日为国家，为自己心中理想的社会和国家做出自己的贡献。

【结束新课】

1、展示自照的学校周边的两张换届选举横幅的照片。如“依法搞好换届选举，保证人民当家作主。”（PPT展示两张照片）

2、（PPT展示这篇微博主人，刘若曦的这句话） “我不能改变所有人的看法，也不能彻底影响中国的民主政治，但我能够通过行使法律赋予的权利，尽我所能，为我所能为之事，影响我身边的人和事。”以此，共勉。 

六、教学反思

虽然为复习课，但是在教学设计中，秉承了以下教学理念：

1、“以学生为本”的理念： 以学生为本是教育教学现代化的本质规定和根本原则 。注重以学生的原有的知识和能力，在尊重学生个性差异的基础上，根据学生特点，采用循循善诱的方式，帮助他们形成正确的世界观、选择正确的人生观、认同正确的价值观。

2、“与时俱进”的理念：设计中结合现实材料，让学生从视频，案例等材料中感受到毒品，邪教等诱惑的危害。

3、“生活德育”理念：落实构建以生活为基础、以学科知识为支撑的课程模块改革方案。教材的叙述从生活出发而不是从理念出发，把知识的学习与能力的培养、情感态度价值观的形成融为一体。设计中，案例精选和学生联系最接近的，从材料中时时给学生进行德育教育，融会贯通。

4、“探究学习”理念： 强调教材与社会经济生活、政治生活和文化生活之间的互动，在设计上为开放互动式教学与学生的自主合作探究式学习留下尽可能大的空间，为改进评价方式提供条件，目的是培养学生的实际运用知识的能力和创新能力。让学生主动参与教学过程，引导学生分析问题解决问题。

具体说来，本节课设计严格符合我组学科课堂模式，即“建构—拓展”协同发展复习课模式。组上的课模是这节课的基石，课模和具体的课堂也是相互作用的过程，它指导这节课，同时又通过具体的课堂，反思课模需要改进的地方，怎样把老师活动和学生活动有机结合，怎样实现双向目标，让课堂的主体都能学有所获，教有所得，这是所有老师尤其我这个新手需要慎重考虑的问题。

本节课，以一个微博的材料贯穿首尾，相互呼应，有内在联系。材料本身的冲击力和说服力，需要老师设问等引导方式来激活。另外，通过甘肃校车事故，这个视频的冲击力是足够的，那么引导学生从材料中，运用已学知识学以致用。学生的智慧在分析材料展现无疑，同时也是暴露弱点的时候，老师引导非常关键，可这节课，我在这方面，点评和引导是有的，但是不够，以致于好的材料没有充分利用起来为课堂服务，是我的遗憾。

   总之，教学的过程是教学相长，也警示自己还需要不断学习，不断进步。

七、模式实践的效果及认识

思想品德“建构—拓展”协同发展复习课模式，我组在平时的单元复习和中考复习中，严格按照这个模式的基本程序来实施，实践证明，以此为指导，生成的复习课目标容易得多，学生接受度和感兴趣度也很高涨，教学效果突出。

在实践中，针对第一个环节，新闻链接环节，学生兴趣和活力就容易被拉起来，但也给老师提出了重大课题，精心准备时政新闻，这是课模实施效果达到的首要环节。在之后的构建网络，巩固练习和最后的思维拓展环节，层层递进，符合学生的学习认知递进的规律，学生也能真正提高自己的巩固知识的能力，同时帮助学生树立关注时政、关注生活的意识。

具体说来，在模式实践中，我们总结出以下需要改进的地方：

1、制定可行性复习计划，做到复习有条不紊。
   认真钻研教学大纲和教材，联系学生实际，讲究复习方法。每位教师要对总复习任务进行系统梳理，详细分解到每个课时，并对每课时运用的复习方法，需用的复习材料，重点辅导哪些同学，怎么进行练习设计等做到心中有数。拟定出切实可行的复习计划，传达到学生，保持师生复习同步。
  2、认真备好、上好每节课，提高课堂复习效率。 

复习课时有限，时间紧任务重，必须珍惜分秒，提高效率。这就要求我们认真备好每节课，每节课复习目标必须明确，复习任务必须适中，复习方法必须科学，辅导重点必须提前找准，复习资料必须精选，复习效果必须反馈。 
  3、筛选好复习资料，控制好训练量，减轻学生负担。
   要求复习任务要在课上完成，课后要留给学生自已复习的时间。复习期间需用的资料要认真筛选，最好能够自主编写。
  4、激发复习兴趣，提高复习的自觉性。
教师要注意激励学生，多鼓劲，少批评；绝不能放弃成绩差的学生，让学生保持较高的复习兴趣，由要我复习，到我要复习。争取大面积提高学生的考试成绩。
  5、重视评讲，及时纠错。
在学生完成的复习检测题后，教师要及时评讲，这是我们发现错误、纠正错误，达到正确理解的手段之一，教师重点讲规律、讲方法、讲思路。要让学生通过做检测题能举一反三。讲评应注意：一评学生带有创造性的解答；二评学生混淆不清的错误；三评带有共性的错答。反对只讲答案、不讲“为什么”。
特别是对于中考复习，实施这个复习课模式，老师要注意的相关因素就更多，必须做到以下几点：
   1、夯实基础知识，突出重点复习。第一阶段的复习不是简单的知识重复，而是既有基础知识的系统化梳理，又要突出重点知识。重点知识是复习的主体部分，在复习过程中要放在突出位置。此环节教师应改变简单复述、回顾、照本宣科的“包办代替”形式，而要让学生将所学知识与实际建立联系，促进知识的提炼升华，并鼓励学生敢于发现问题、提出问题，从而收到较好的复习效果。
   2、根据知识内在联系，进行单元复习。把相关的知识放在一起进行比较，掌握相互之间的区别和联系。在教学形式上，应改变以讲授为主的封闭式教学方法，积极采用学生主动参与、师生互动讨论的教学方式，可以设计教师讲授与分组讨论、学生自己整理比较与教师辅导等多种形式，充分发挥学生在复习过程中的主动性、积极性创造性。
   3、基本概念准确掌握。基本概念的复习首先抓住关键词；其次把一些内容相似或有联系或容易混淆的概念放在一起，划出它们的区别和联系，加深记忆。
   4、以问题为中心，提高复习效率。全面了解学生的基本情况，体现“以学生为主体，以教师为主导，以训练为主线”，“及时反馈矫正”和“因材施教，分类推进”的原则，紧紧围绕教材，精心选择问题，顾全上、中、差的学生，让每个学生的才能都得到充分的展示和发挥，让全体学生都能认识到自身价值，让不同的学生都得到全面发展。并且通过提问，可以更好的了解学生知识记忆的情况和欠缺的地方，调动绝大多数同学的积极性，从而发现问题。对学生没有准确理解或有模糊不清的知识点，进行透彻的讲解，有针对的练习，帮助学生记忆。
   5、精选习题
   首先，精心设计各种类型的试题。在第二阶段的复习过程中，教师要纵观全面，精心设计各种类型的试题。编选试题首先要注重基础，即通过练习使基础知识在理解和应用上达到运用自如、熟练、准确、举一反三。其次，选薄弱环节训练，就是对学生易出问题的知识点或思想认识方面强化训练，练的多了，就会化难为易了。再次，选时政热点训练，就是要及时掌握国内外重大时事政治，分门别类进行训练，并要和课本的有关知识点联系起来训练，注意理论联系实际。将教科书与学生实际、现实中的热点敏感问题结合起来，引导学生积极关注时事热点，这不仅使复习课充满生机，而且有利于学生良好品德的培养，健康人格的塑造。最后，选多种类型试题训练，要让学生在训练的过程中见多识广，掌握各种类型题的特点和解题方法，训练他们的应变能力和解决问题的能力。
在这个一般程序中，根据当时当地学生情况等的不同，会侧重于某一方面，但无论侧重于哪一方面，学生的参与都将是复习课能否提高效率的关键因素，因此，在复习课中提倡师生互动，生生互动，让学生在主动的状态下去构建自己的知识网络，解决共同提出的问题，提高自己的解题技巧和能力，都将是非常重要的一个指标。
